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1.1 o P({o}) E, E, ENE,
R HER 10,1404 x

078/ 07"R  HER 10,3276 x

R HAR 0,0396 X X X
R HAR 00924 x x X
R HER 0,0036

07" R HER 0,0084

R HAR 0,1164 X

R HAR 0,2716 X

Da insgesamt 48% aller Spielzeuge aus Europa kommen gilt:
P({HER})+P({HER})+P({HER})+P({HER})=0,48
0,6-0,78-0,3+0,6-0,78-0,7+0,4-x-0,3+0,4-x-0,7=0,48
0,468+0,4x =0,48
0,4x =0,012
x=0,03

12 E,={HER;HER; HAR; HAR|
E, = {HAR; HAR; HAR; HAR|
P(E,)=0,60 (ist bereits gegeben!)
P(Ez) 0,0396+0,0924 +0,1164+0,2716 = 0,52
P(Elm ) 0,0396+0,0924 =0,133
P(E,)-P(E,)=0,60-0,52=0,312
Somit folgt: P(E,)-P(E,)=P(E,NE,)
— E, und E, sind stochastisch abhangig.
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13 P(E,)=PR%(X=3)=0,26683
P(E,)=P%(X>9)=1-P;5 (X <8)=1-0,85069 = 0,14931
P(E;)=8-0,3°-0,7"=0,01779

21 (1-p) =0,4182
1-p = $)0,4182
p=1-3/0,4182
p~0,16

221

X 0 1 2 3 4 5
P16 (X=x)|0,4182|0,3983|0,1517|0,0289 | 0,0028 | 0,0001

2.2.2 P(X>3)=P(X=4)+P(X=5)=0,0028+0,0001=0,0029
P(X >3) gibt die Wahrscheinlichkeit an, dass mehr als 3 der 5 untersuchten
Holzspielzeuge Mangel aufweisen.

2.2.3 Es handelt sich hier um eine binomialverteilte ZufallsgroRe, somit gilt:
u=n-p=5.0,16=0,8

o =4/npg =+/5-0,16-0,84 ~ 0,82
P(u—o<X<p-o)=P(0,8-0,82<X<0,8+0,82)=P(-0,02< X <1,62)
—P(X=0)+P(X =1)=0,4182+0,3983=0,8165

3.1 TestgroRe X: Anzahl d. Spielzeuge mit zu hohem Weichmacheranteil (n =200)
Nullhypothese: p=0,15 A={0;12..;k}
Gegenhypothese:  p>0,15 A={k+1..;200} rechtsseit. Signifikanztest

Signifikanzniveau: o =0,05
Ablehnungsbereich: Pgﬁg (X >k +1)<0,05
1-P2 (X <k)<0,05

Poz‘jg(x< k)>o,95 — k=38
Annahmebereich:  A={0;1...; 38}

Ablehnungsbereich: A = {39; 40; ..; 200}

32 P(o)=Ps5(X=>39)=1-P;% (X <38)=1-0,95020 = 0,0498
Obwohl sich der Anteil der Kunststoffspielzeuge mit einem zu hohen
Weichmacheranteil nicht erhoht hat, glaubt man, dass eine Erh6hung vorliegt.
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